Anteriormente hemos estudiado el efecto de deformacion
de un cuerpo debido a una fuerza. En esta parte
analizaremos el efecto de rotacion causado por dicha fuerza
y las condiciones para el equilibrio de rotacion.

I. N_[»OMEl_\lTO DE UNA FUERZA
(M) o (T)
También conocida como momento de torsion, es
una magnitud fisica vectorial que nos da la me-
dida cuantitativa de la tendencia de una fuerza
para causar o alterar el efecto de rotacion sobre
un cuerpo, respecto de un punto o eje de giro.
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Unidad:(N.m) -
F: médulo de la fuerza F (N)
d: distancia o brazo de palanca (m)

Convencion de signos:
(+) rotacién antihoraria
(-) rotacion horaria

El momento de F respecto de O se define como:
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T =rFsen0

II.

Observacion:

Cuando la linea de accién de una fuerza pasa por
el centro de giro, su momento de fuerza respecto
a dicho punto es cero.
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Es un sistema de fuerzas coplanares que presenta
una resultante, y el momento producido por
dicha resultante respecto a cualquier punto
situado sobre el plano de accion de las fuerzas es
igual a la suma algebraica de todoslos momentos
producidos por cada una de ellas respecto al
mismo punto.
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1. Equilibrio de rotacion
Es el estado mecanico en el que un cuerpo no
gira o lo hace uniformemente

2. 2.* condicion de equilibrio:
Un cuerpo rigido en equilibrio no debe tener
tendencia a comenzar a girar alrededor de
ningun punto, asi que la suma de los momentos
de torsion debido a todas las fuerzas externas
que actdan sobre el cuerpo, respecto a cualquier
punto especificado, debe ser cero.
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3. Equilibrio mecanico
Llamado simplemente «equilibrio«, es aquella
situacién en la que un cuerpo o sistema
cumple las dos condiciones de equilibrio: de
translacion y de rotacion.
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1.

Trahajando en clase

Integral

La barra horizontal esta en equilibrio, calcula las
reacciones en los apoyos A y B, considerando
despreciables el peso de la barra.

l140 N

L |

Vi Ay

] 6m :lm-:-lm:—

Resolucién:
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La barra horizontal estd en equilibrio. Calcula
las reacciones en los apoyos A y B, considerando
despreciables el peso de la barra.
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Calcula los mddulos de las fuerzas de tensiones
en las cuerdas A y B si la barra es homogénea y de
10 kg; ademas. Q = 60 N.
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Calcula el peso del bloque para que la barra
homogénea de 6 kg se encuentre en reposo.
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La plancha metalica es de 40 kg y es homogénea,
calcula la fuerza de tension para lograr el equili-
brio.
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La plancha metalica es de 80 kg y es homogénea,
calcula la fuerza de tension para lograr el equilibrio.
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7. Calcula la fuerza de tensién en la cuerda AB;
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considera la barra de peso despreciable.
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8. Calcula «x» para el equilibrio del sistema.
(Barra de peso despreciable)
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200.12 -600x=0 x=4cm

9. Calcula «x» para el equilibrio del sistema.
(Barra de peso despreciable)

40 kg
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10. Calcula la fuerza de tension (modulo) en la cuerda
AB para que la barra se encuentre en equilibrio.
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11. Determina F si la barra es homogénea y de 40 N.
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12. Calcula el mddulo de la fuerza de tension en la
cuerda para que la barra homogénea de 2 kg se
encuentre en reposo. l=ll= 1l
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13. Una viga horizontal de 6 m de longitud y 100 N de
peso, reposa sobre dos apoyos A y B, tal como se
muestra en la figura. Calcula las magnitudes de las
fuerzas de reaccion en los puntos de apoyo A y B.
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14. Labarra AB, de peso despreciable estd suspendida
en B por una cuerda, se apoya sobre la esfera C, de
5 N de peso. Si el bloque D pesa 40 N, calcula la
fuerza entre la esfera y la mesa, es de:
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15. Calcula la masa del bloque Q para que la barra de
60 N se mantenga en la posiciéon mostrada.
(g =10 m/s?)

= 1l=]l= 1= ll=]l=
Z,



Resolucion: 17. Un bloque de peso W estd suspendido de una

vara de longitud L cuyos extremos se posan en
los soportes 1y 2 como indica la figura. Se quiere
que la reaccion en el soporte 1 sea «o» veces la
reaccion en el soporte 2. La distancia «x» debe
ser: (en funcién de o y L)
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18. Una plancha de madera homogénea de 60 kg y un

. Calcula la masa del bloque Q para que la barra de cilindro homogéneo de 20 kg estén en reposo. Si

80 N se mantenga en la posicién mostrada. el dinamémetro ideal indica 750 N, determina el

(g =10 m/s). modulo de la reaccidn del piso sobre la plancha:

considera cilindro liso y g = 10 m/s?
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